

奇 闻

# 清心闲适 而无我

○何永飞

让繁杂与喧嚣消融于迷人的汤色中，是喝茶之所求。茶道无数，却殊途同归。当然，因品茶者心境之差异，取向之不同，所选择的喝茶之道会有各自的倾向。如果想自然天成，让自己的心灵在一种闲适而清雅的氛围中自由飞翔，与周围的景与物无痕相融，既而达到无我的境界，那煎茶道就是最佳选择之一。

煎茶法真正起于何时，很难去考究，但在陆羽的《茶经》中已有详细的记载。《茶经》的问世，在茶叶发展的历史长河中具有里程碑的意义，标志着中国茶道的诞生。煎茶道形成的时间已经很早，至少在陆羽著《茶经》之时，甚至之前。除《茶经》中记载外，其后张又新《煎茶水记》、蔡襄《茶录》、朱权《茶谱》、许次纾《茶疏》等，对煎茶道也有相关的论述。

煎茶道从唐初到明初，都以独领风骚的姿态出现在人们的茶生活中，被很好地传承了下来。但明初之后，煎茶道开始慢慢衰退，不无令人惋惜。清末文人震钧在《煎茶说》中写道：“煎茶之法，失传久矣！士夫

风雅自命者，固多嗜茶，然止于水淪生茗而饮之，未有解煎茶如《茶经》《茶录》所云者。”随着时代的发展，很多事物开始回归本真，煎茶道亦如此，人们为拨开尘世之烟云，冲破俗事之禁锢，开始重拾煎茶道。

日本茶道久负盛名，其分为抹茶道和煎茶道两种。煎茶道在日本形成于本江户时代中晚期，由中国的隐元禅师将明朝的泡茶方法传入日本而形成，后经过日本煎茶道始祖卖茶翁荣山菊泉以及田中鹤翁、小川可进的不断努力，确立了煎茶道在日本的地位。抹茶道以“和静清寂”为理念，煎茶道以“和敬清闲”为理念，二者都以“和”为先，可“寂”与“闲”之别所追求的精神有很大的差异。较抹茶道的繁复华美而言，煎茶道以简洁为美，抛弃了一些繁琐的细节，更加随心所欲、不拘泥于单一的形式。

煎茶者和品茶者处于一种闲适自由的氛围之中，让身心得到彻底放松。

茶艺的高低决定了茶汤的品质和口感。煎茶道茶艺有备器、选水、取火、候汤、习茶五大环节，每个环节都有一定的讲究，



茶器之优劣，水品之高低，用火之种类，候汤之分寸，习茶之心境，都不能太草率和随意。《茶经》“四之器”章列茶器二十四事，即风炉(含灰承)、炭挝、火铈、慢、交床、夹纸囊、展拂末、罗、合、则、水方、漉水囊、瓢、竹笑、搗、碗、熟盂、札、涤方、滓方、巾、具列，另有的统贮茶器的都篮；《茶经》“五之煮”云：“其火，用炭，次用劲薪。其炭曾经燔炙为膻腻所及，及膏木、败器不用之。”《茶经》“五之煮”云：“其沸如鱼目，微有声为一沸，缘边如涌泉连珠为二沸，腾波鼓浪为三沸，已上水老不可食。”此外，习茶又包括藏茶、灸茶、碾茶、罗茶、煎茶、酌茶、品茶等。

围炉而坐，或在幽林之中，或在涧水之边，或在花园之内，或在清湖之畔，或在竹影之间，或在悬崖之下，或在高山之巅，等等，都能感受到煎茶道所带来的那份愉悦、那份空灵、那份超脱、那份自在。在白雾飘舞、茶香萦绕中，放下杂念，放下烦恼与惆

怅，把禁闭已久的心灵尽情放飞，与蓝天白云相融，与阳光雨露相融，与清风明月相融，与花红叶绿相融。此时，不用再追问：我是谁？

有煎茶道相伴，不成仙风道骨，也别有一番乐趣。就像李商隐在《即日》中写道：“小鼎煎茶面曲池，白须道士竹间棋。何人书破蒲葵扇，记著南塘移树时”，多么美妙的情景，多么悠闲的时光。煎茶道，不仅是一种茶叶的烹饮方式，更是生命超然的一个过程，从中能觉悟到生命本源之大道，能体验到无我境界之大乐。



# 中药之美

○钱续坤

你有幸诵读了南宋辛弃疾的《满庭芳·静夜思》，想必对中药的认知会来个超级大逆转，词曰：“云母屏开，珍珠帘闭，防风吹散沉香。离情抑郁，金缕织疏黄。柏影桂花交映，从容起，弄水银堂。连翘首，惊过半夏，凉透薄荷裳。一钩藤上月，寻常山夜，梦宿沙场。早已轻黛，独活空房。欲续断弦未得，乌头白，最苦参商。当归也！茱萸熟，地老菊花黄。”这首词是辛弃疾思念自己的妻子专门书写的，其中就包含了20多种中药，你只有完全掌握了中药的“四气(寒、热、温、凉)五味(酸、苦、甘、辛、咸)”之性，才会真正懂得词中所蕴藏的深刻内涵，才会真切领悟中药所彰显的文化魅力。故而中药之美，首先在诗意——细数着它们的名字，仿佛在吟诵着流传千古的典籍画卷，实在不忍把它们称之为“药”啊！

中药之美，其次美在博爱。与西药的稀缺昂贵相比，中药大多物美价廉，有的随手可取，甚至隐于三餐。小时候，我就曾经在山坡上摘过益智子，在田埂边采过五叶藤，在墙根下挖过何首乌，只不过当时并不知道它们有多大的药用价值，仅仅是拿在手中消磨时光而已。至于中药的膳补，在我国的历史更为悠久，它是中国传统医学知识与烹调经验相结合的产物，精髓在于“寓医于食”，既将药物作为食物，又将食物赋以药用，药借食力，食助

药威，两者相辅相成、互为补充，不仅具有较高的营养价值，而且可以防病治病、保健强身、延年益寿。所以无论王侯将相，还是布衣平民；无论耄耋老者，还是黄发垂髫，只要身体有恙，在中药的面前都一视同仁，而且在饮下三五副汤剂之后，你会觉得物超所值，你会感叹名不虚传。这种博爱的精神，恰恰也是中华民族传统美德的生动再现！

中药之美，再次美在包容。中药文化中的包容精神根基深厚，我国现存最早的中医学典籍《黄帝内经素问·异法方异论篇》中就列举了东方、西方、北方、南方、中央五个地域的地理特点、风俗习惯、好发疾病，以及对应的砭石、毒药(泛指治病的药物)、艾烙、微针、导引按跷等五种治疗方法，并提出了“杂合以治”的思想观点。在中西医并存的眼下，当中药和西药不可避免发生碰撞的时候，中药正是“师夷长技以自强”，所以斗转星移，愈久愈鲜！最近的一则新闻更是令人感慨：为抗击新冠肺炎疫情，匈牙利开煮了大锅中药，免费提供给市民饮用，药方来自张仲景的《小建中汤》，并经过辩证，针对华人和欧洲人的体质不同各有加味。看到这一幕，不禁使人吟哦起这样的诗句：“幽幽草药香，源远流长。”

中药之美，言之不尽；重在意会，更在品味！



“苍术3克、金银花5克、陈皮3克、芦根2克、桑叶2克、生黄芪10克……”新冠肺炎疫情在全球蔓延之后，一剂以中药为主要成分的“防疫药包”，引起了众多患者的关注与青睐，尤其是旅居海外的同胞，在非常时期，对老祖宗传下的中药似乎更有感情，以至于许多国家一时出现了“洛阳纸贵”的现象。

面对一种新型病毒，多渠道进行预防与多途径进行治疗，都是积极应对的态度。中国抗疫特别是武汉抗疫的实践经验证明，西医与中医的结合堪称相得益彰，西药与中药的兼治犹如珠联璧合。中国工程院院士钟南山就明确表示，一些已经临床使用的中药，对减少病毒进入细胞或减少炎

症风暴能够起到积极的抑制作用，其表现在早中期患者的身上更为明显。

其实，中药主要由植物药(根、茎、叶、果等)、动物药(内脏、皮、骨、器官等)和矿物药组成，因植物药占中药的绝大多数，所以中药也称中草药，亦称草药。大自然就是这么神奇，这些毫不起眼的物质有机地融合在一起，熬成汤剂，趁热喝下，竟然可以产生养阴润肺、化痰止咳、祛热除湿、生津降火等诸多疗效，这不能不使人叹服中药的妙与美……

中药大多有个美丽的名字，譬如天门冬、积雪草、矢车菊、车前子、土茯苓等等，如果你不识其形，不辨其味，不需其用，那么在平时肯定很少对其专注和留意。假若

# 脱贫不靠不富

# 致富敢闯敢冒

中共大理市委主办 主流思想 大众心声 权威发布 本市新闻资讯

传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com

# 大理时讯 DALISHIXUN

2020年4月27日 星期一 农历庚子年 四月初五

小雨 8℃ ~ 13℃

第 1583 期 编辑/陈曙娟



# 大理市2020年洱海保护治理及流域转型发展推进工作视频会议召开

罗永斌出席并讲话 严启红主持

4月21日，大理市2020年洱海保护治理及流域转型发展推进工作视频会议召开，全面总结了2019年洱海保护治理及流域转型发展工作，对2020年工作进行安排部署。市委常委、市委书记罗永斌出席会议并讲话。

罗永斌指出，2019年是洱海保护里程碑式的一年。这一年，全市广大党员干部全面贯彻落实习近平生态文明思想，下大



4月15日至21日，喜洲镇举办建档立卡劳动力职业技能农家菜烹饪培训班，对来自全镇的52名建档立卡贫困户劳动力进行职业技能培训，实现建档立卡贫困户缺技术、有培训意愿的劳动力培训做到100%覆盖。此次培训围绕基础理论知识、烹调原料知识、刀工技术、烹调技术、冷盘拼制技能等方面开展，以大理当地家常菜为主，通过实际操作、示范交流，帮助学员提高农家菜烹饪技能、增强脱贫致富的信心。

杨本耀 摄

力抓保护、保水质、促转型，通过逆势拼搏、合力攻坚，“八大攻坚战”各项工作取得积极进展，实现了年度水质目标。

罗永斌强调，当前洱海保护治理及流域转型发展正处于历史性挑战和历史性机遇并存的重大战略期。全市各级各部门要切实认清洱海保护治理工作形势任务，继续担负起洱海保护治理及流域转型发展的首要政治责任和重大历史使命，咬定目标不松劲，牢记嘱托再出发，在中央和省州党委、政府的坚强领导下，不折不扣完成好洱海保护治理年度目标任务。

罗永斌要求，全市各级各部门要突出重点，综合施策，强化污染治理，加强依法治湖，构建生态安全屏障，坚决打赢洱海保护治理“八大攻坚战”。要牢固树立新发展理念，以新发展理念为指导破解发展

难题、增强发展动力、厚植发展优势，奋力推动洱海高水平保护和流域高质量可持续发展。

市委副书记、代市长严启红主持会议并就贯彻会议精神作要求。

会议表彰了2019年度洱海保护治理先进村(居)委会、“洱海卫士”，通报表扬了2019年度洱海保护治理先进集体和先进个人；乡镇和市级部门代表向市委、市政府递交《2020年洱海保护治理及流域转型发展目标责任书》并作表态发言。

会议以视频形式召开，各乡镇(办事处)设分会场。市委、市人大常委会、市政府、市政协及“两区一委”班子成员，市法院、检察院主要领导，市级各有关单位主要负责人参加会议。

记者 杨 辉 杨 阳



# 统筹推进疫情防控和经济社会发展工作

□人民日报评论员

形势决定任务，行动决定成效。

4月17日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，分析国内外新冠肺炎疫情防控形势，研究部署抓紧抓实抓细常态化疫情防控工作；分析研究当前经济形势，部署当前经济工作。各地区各部门要准确把握国内外疫情防控和经济形势，把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

当前，我国疫情防控向好态势进一步巩固，在常态化疫情防控中经济社会运行逐步趋于正常，生产生活秩序加快恢复。同时，国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，我国保持疫情防控成果、防止疫情反弹的任务繁重，为时基本民生保障有力，社会大局保持稳定，我国经济展现出巨大韧性，复工复产正在逐步接近或达到正常水平，应对疫情催生并推动了许多新产业新业态快速发展。这场抗击疫情严峻斗争实践证明，我国拥有雄厚物质技术基础

和强大供给能力、适应能力、修复能力，经济长期向好的基本面没有改变。风雨无阻向前进，我们更有信心和底气。

面对保持疫情防控成果、防止疫情反弹的繁重任务，我们必须绷紧疫情防控这根弦，抓紧抓实抓细常态化疫情防控工作。要压实主体责任，坚决守住守好口岸城市防线，加强集中隔离人员安全服务保障。要深入推进疫情防控国际合作，同世界卫生组织深化交流合作，继续向有关国家提供力所能及的帮助，以多种方式向国际防疫合作贡献力量。

当前经济发展面临前所未有的挑战，我们必须切实增强紧迫感、战胜困难的信心，抓实经济社会发展各项工作，要全面加强经济社会发展目标任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，在疫情防控常态化前提下，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革开放为

动力推动高质量发展，坚决打好三大攻坚战，加大“六稳”工作力度，保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转，坚定实施扩大内需战略，维护经济发展和社会稳定大局，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。各地区各部门要变压力为动力，敢于迎难而上，结合实际把党中央各项决策部署抓实抓细抓落地。

在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大，我们党具有敢于斗争、敢于胜利的政治优势。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，在这场大考中磨礱统筹兼顾之谋、责任担当之勇，就一定能够带领广大人民群众共克时艰、共渡难关，战胜前进道路上的一切风险挑战，不断从胜利走向胜利。

(转载自4月20日《大理日报》)

# 市委常委班子召开以案促改专题民主生活会

4月21日，市委常委班子召开以案促改专题民主生活会。会议以违法扣押征用防疫口罩问题为镜鉴，深刻对照检视、剖析问题，推动整改落实。市委常委、市委书记罗永斌主持会议并作总结讲话，州委组织部副部长孙丽娟、州纪委监委第一监督检查室副主任张婕到会指导。

会上，罗永斌首先代表班子及个人查摆了政治站位、大局意识、纪法观念、治理能力、责任担当等方面存在的问题，并深刻剖析根源，提出整改措施。随后其他常委逐一进行对照检查发言，开展批评和自我批评。

罗永斌在总结讲话中指出，这次专题民主生活会大家紧扣主题、聚焦问题，深刻汲取违法扣押征用防疫口罩问题沉痛教训，查摆问题不遮不掩、剖析原因触及根源、整改措施切实可行，达到了警示教育、以案促改的预期目的。

罗永斌强调，要坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务和长期工作主题，持续在学懂弄通做实上下功夫，坚决不折不扣贯彻落实好党中央和省州党委各项决策部署；要围绕全市以案促改警示教育活动要求和此次民主生活会查摆出的问题，坚持以问题为导向，逐条逐项抓好整改落实，确保取得经得起检验、群众认可的整改成效；要持续在加强作风建设上下功夫，带头力戒形式主义和官僚主义，切实担负起全市保护改革发展历史责任，并以此专题民主生活会为契机，把以案促改警示教育活动成果转化成为抓落实促发展的实际行动，确保完成年度目标任务，推动全市经济社会高质量可持续发展。

孙丽娟、张婕分别对市委常委班子专题民主生活会进行点评，并就下一步整改工作提出要求。

市人大常委会党组书记、市政协党组书记、大理海东开发管委会主要负责人列席会议。

记者 杨尔华 朱 浩



# 下关镇打好“组合拳”扎实防控洱海流域初期雨水冲击性污染

连日来,下关镇扎实开展洱海流域初期雨水冲击性污染负荷防控工作,进一步削减洱海流域初期雨水冲击性污染负荷,确保实现全年水质目标。

4月22日,记者来到下关镇大庄村,放眼望去,田间蔬菜翠绿,村庄干净整洁。在村内大小沟渠边,工作人员正在开展清淤后的日常保洁工作。下关镇大庄村委员会主任张培直告诉记者:“洱海保护只有起



## 州图书馆“4·23”世界读书日阅读分享活动举行

4月23日,州图书馆全民阅读推广系列活动之一、大理读吧第45期:“相约4·23,我最喜欢的书”即兴演讲活动举行。

在现场,10名读者代表先后分享了自己最喜欢的一本书。州文化和旅游局调研员杨建宇分享了海子的著作《我只愿面朝大海,春暖花开》,讲述了海子跌宕起伏的人生、海子作品的思想性以及对社会的影响;大理日报社主任编辑王晓云分享了金庸的著作《神雕侠侣》,同时也分享了金庸与大理的情缘以及金庸早年到大理时

## 大理经开悦读会第一期“悦读悦享”读书沙龙举办

4月23日,由大理经济技术开发区管理委员会主办、市融媒体中心协办的大理经开悦读会第一期“悦读悦享”读书沙龙在大理经开区党群活动服务中心举办。

悦读会邀请了来自企业、税务部门以及教育系统不同行业的阅读爱好者一起分享自己喜欢的图书和阅读心得。活动中,分享者结合各自本职工作,分享读书感悟,畅谈工作体会,推荐经典书籍。大家围绕近期所读书目畅所欲言,如《人性的优点》《小猫头鹰》《乡愁大理》《安娜拉的灰烬》等。各位分享者真诚交流,畅谈读书感言,分享美文著作,现场气氛活跃。

举办“悦读悦享”读书沙龙,不仅是交流书籍,更重要的是交流思想,传递书香文化。大家在阅读中寻找灵感,在交流中启迪智慧,让阅读成为生活中不可或缺的一部分,让书香在社会中传递。

记者 杨阳 马元娟 摄影报道

天网恢恢,疏而不漏。4月17日,市公安局刑侦大队、古城派出所民警在大理镇政府、村委会领导的陪同下,来到9年前被杀害的奚某家中,向其亲属告知,在警方坚持不懈地侦破下案件终于于日前成功告破,两名犯罪嫌疑人被捕归案,以告慰九泉之下的被害人。

据介绍,2011年10月13日,在大理市天龙八部影视城外荒野边发生一起故意杀人案。经侦查,两名嫌疑从大理古城乘坐受害人驾驶的车辆至天龙八部影视城外荒野处,将被害人奚某某杀害后逃离。

点,没有终点。到目前为止,大庄村的清淤量在8000吨左右,每天有150人以上参加清淤等工作。”

由于下关镇农业人口较多,洱海流域范围内多为农田种植区,清理后的沟渠、库塘容易被农业面源垃圾污染。根据工作实际,下关镇加大力量投入,强化组织推动,创新工作落实方式,以库塘湿地运行管理、农业灌溉节水管理、河道沟渠管理、“三清洁”、在建工程施工管理等工作为抓手,形成雨前预防防控、雨中应急响应、雨后排查整改的初期雨水冲击性污染防控体系,最大程度减少初期雨水冲击性污染负荷。

下关镇河长办副主任董熹说:“从4月3日至今,下关镇内12个库塘、83条沟渠以及50余条田间小渠已经全面完成清理工

那些不为人知的签书细节;州图书馆馆长李义从中国传统文化和经典艺术审美的角度与读者分享了《饮流斋说瓷》;团州委办公室主任张恒玺结合当前的时政和青年的健康成长分享了心理学著作《乌合之众》。

10名读者代表中有公务员、图书馆工作人员、新闻工作者、小学教师等,分享书籍包括诗歌集、畅销书、武侠小说、心理分析著作、大理的历史人文集等。

读者代表在分享过程中表达了自己对读书的热爱、对真知的探求、读书对自己的思想及人生“三观”的影响,对自己喜欢的



## 大理警方成功破获一起9年前杀人案

案发后,市公安局开展了大量的侦查工作,搜集案件线索查找嫌疑人,但由于条件有限,破案困难重重,嫌疑人迟迟未缉拿归案,然而公安机关一直没有停止对案件的侦破工作。直至今年3月初,刑侦技术大队在物证比对工作中初步锁定一名嫌疑人,刑侦大队在相关部门支持下围绕新发现的线索迅速开展工作,组织多组侦查人员到云南、四川等多地开展调查工作和搜集相关证据,并先后将两名嫌疑人

自脱贫攻坚各项工作实施以来,市交通运输局党组高度重视,严格按照“挂包帮”“转走访”相关要求,以抓党建促脱贫攻坚,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,精准落实安全住房保障、教育扶贫、健康扶贫、社会救助等各项工作,切实推动脱贫攻坚工作落到实处。

市交通运输局挂包帮扶的是喜洲镇沙村村委的44户建档立卡贫困户。在帮扶过程中,局党组重视基础设施建设,通过改造村心路、安装太阳能路灯等措施,便利村民日常出行,获得村民好评。

市交通运输局党组书记、局长李天峰介绍:“今年以来,根据决战决胜脱贫攻坚的要求,我们安排专人到喜洲镇沙村进行驻村走访,同时每个月组织干部职工开展至少两次入户走访,重点以“两不愁三保障”、饮水安全、人居环境改善、感恩自信等为主。”

市交通运输局一直将“挂包帮”工作列为全局工作重点,充分发挥党员的带头作用,在每年春节、“六一”儿童节、中秋节等节日,心系“挂包帮”群众,党员带头购买粮油等食品,开展送温暖、献爱心等活动。沙村村委建档立卡贫困户杨大妈说:“交通局挂包帮干部职工逢年过节都来慰问我们,在他们的帮扶下,让我们脱贫致富,我们的生活越来越好,非常感谢他们。”

4月18日,市交通运输局组织干部职工开展新一轮集中“转走访”工作,全面了解44户建档立卡贫困户的产业、就业、住房、就医、医疗、养老保险等政策落实到户情况。

杜万春是我市交通运输系统一名老党员,自挂钩沙村村委建档立卡贫困户杨梅以来,他每个月都要来沙村走两趟“亲戚”。杜万春对记者说:“通过最近几年的帮扶,杨梅一家的变化很大。在帮扶过程中,我们帮助他解决了参加养老保险和农村合作医疗保险等难题,2018年杨梅一家已脱贫出列。在今天开展的补短板工作中,我们逐一对照,杨梅家之前所有的问题都已经清零,他家已彻底脱贫,正迈奔小康。”

工作中,市交通运输局结合工作实际,投入资金230余万元,安装20盏太阳能路灯,并对部分年久失修道路进行修复。经过近5年的帮扶,沙村建档立卡贫困户的家庭面貌发生了可喜变化。李天峰表示:“之前的挂包帮扶工作已经取得了明显成效,接下来我们将进一步增强活力、补齐短板,确保全面如期完成脱贫攻坚考核考评相关工作。”

记者 黑浩川 郭鹏昌

沿着习近平总书记指引的方向 发起脱贫攻坚总攻战

卿某某、孟某某成功抓获。经查,两名嫌疑人对9年前故意杀害奚某人的犯罪事实供认不讳。

市公安局刑侦大队副大队长王鹏表示:“今年我们对这个案件当时收集的一些线索和物证进行反复比对和研判,最终查出一名犯罪嫌疑人,把嫌疑人抓捕后,通过支持,另一名犯罪嫌疑人浮出水面。市公安局党委高度重视,对两名犯罪嫌疑人进行深度研判,精心组织,犯罪嫌疑人最终落网。犯罪

当天,在被害人奚某某家中, 记者 鲍亚颖 杨尔华

# 群策群防 森林防火有力

### 市交通运输局：真情「挂包帮」合力摘穷帽

## 市民政局加强依法行政能力建设提高为民服务质量

民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作。在决战决胜脱贫攻坚的冲刺阶段,市民政局认真践行“以民为本、为民解困、为民服务”的工作宗旨,切实加强依法行政能力建设,着力提高民政工作依法管理水平,进一步提升行政效能和为民服务质量。

抓思想建设强组织领导。成立依法行政工作领导小组,明确工作职责及具体分工,按照上级部门工作要求,制定年度依法行政工作计划,坚持与民政业务工作同部署、同实施、同考核。局党组定期召开会议,专题研究解决工作中遇到的困难和问题,做到主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能部门抓落实,一级抓一级,层层抓落实。认真落实法律顾问制度,聘请专业律师担任法律顾问,充分听取意见,做到事前法律风险评估,全方位进行依法行政。

抓学习教育提升法律素养。以提高民政系统党员干部法律素养为根本出发点,通过集中学习与专题辅导相结合,让党员干部精准理解和掌握所需法律知识。组织党员干部认真学习《宪法》《行政许可法》《行政复议法》及民政专业法律法规,提升党员干部队伍学法用法守法的自觉性。定期邀请法律顾问开展法律知识讲座,并进行现场法律问题咨询解答,强化学法用法效果。利用好法宣在线学法考试平台、学习强国等网络学习平台,丰富学习载体。坚持好领导干部带头集中学法、定期学法的示范带动作用,形成良好学法氛围。

抓执法行为规范增强公信力。严格执行依法决策制度,建立完善重大决策合法性审查、听取公众意见、风险评估、专家咨询论证、结果公示等制度,提高依法行政的透明度和决策质量。坚

## 云南省大理白族自治州洱海保护管理条例

第十六条 洱海保护管理范围内的乡(镇)人民政府在本行政区域内履行洱海保护管理的下列职责:  
(一)落实洱海保护治理的计划和措施;  
(二)具体落实洱海保护治理方案、入湖河道污染治理年度计划,组织完成

河段综合环境控制目标任务;  
(三)控制面源污染和洱海沿岸污染源;  
(四)按规定处置农村生活、生产垃圾及其他固体废弃物;  
(五)承担入湖河道、沟渠、滩地的日常保洁管护工作;  
(六)开展洱海保护治理日常巡查

检查,制止并协助查处违法行为,做好相关行政执法工作;  
(七)法律法规和自治州人民政府规定的其他职责。  
洱海保护管理范围内的村(居)民委员会和村(居)民小组协同做好洱海保护管理的相关工作。  
(待续)

党的十八大提出,倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善这24字社会主义核心价值观。今天继续向大家介绍“富强、民主、文明、和谐”这八个字的内涵和意义。

- 富强**  
富强即国家富强,是社会主义现代化国家经济建设的必然要求,是中华民族梦寐以求的美好夙愿,也是国家繁荣昌盛、人民幸福安康的物质基础。
- 民主**  
民主是人类社会的美好诉求。我们追求的民主是人民民主,其实质和核心是人民当家做主。它是社会主义的生命,也是创造人民美好幸福生活的政治保证。
- 文明**  
文明是社会进步的重要标志,也是社会主义现代化国家的重要特征。它是社会主义现代化国家文化建设的应有状态,是面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的、科学的、大众的社会主义文化的概括,是实现中华民族伟大复兴的重要支撑。
- 和谐**  
和谐是中华传统文化的基本理念,集中体现了学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居的生动局面。它是社会主义现代化国家在社会建设领域的价值诉求,是经济社会稳定、持续健康发展的重要保证。

为增强市民文明交通意识,营造和谐文明交通环境,近日,下关镇兴国社区组织志愿者在人民北路与嘉士伯大道交叉路口开展文明交通劝导活动。活动中,志愿者们向过往行人发放宣传资料并进行劝导教育,倡导大家遵守交通法规,不闯红灯、不乱穿马路,共同为营造安全、文明、和谐的道路交通秩序贡献自己的一份力量。  
本报通讯员 报



## 容错纠错 知识问答

23. 因洱海保护治理与经济社会发展存在矛盾,而无法兼顾发展的,是否能申请容错免责?  
答:上述问题中,洱海保护治理是中央和省州市党委、政府的重大决策部署,是我市工作的重中之重,在洱海保护治理

与经济社会发展出现矛盾时,应以洱海保护治理统领其他各项工作稳步推进。因此,当洱海保护治理与经济社会发展存在矛盾,而无法兼顾发展时,确属上级明确要求的,应给予容错免责。  
(待续)

### 90后药师用生命描绘火红青春

宋英杰,男,1992年11月20日出生,湖南省衡阳市衡山县开云镇人,生前曾任衡山县东湖镇马迹卫生院药剂组副组长。今年2月3日凌晨,宋英杰在参与新冠肺炎疫情疫情防控工作期间不幸猝死,因公殉职,年仅28岁。随后,宋英杰先后被追授“衡阳市五一劳动奖章”“衡青年五四奖章”。

他带着无限憧憬,正编织着如诗般的梦想;他怀着无限忠诚,郑重递交入党申请书……一切都那么美好,那么令人期待!然而,为迎来春暖花开的日子,他献出了年轻的生命。

2月3日凌晨,湖南省衡山县东湖镇马迹卫生院药师宋英杰,在许广高速东湖出口完成疫情防控值班交接,回到宿舍后猝然辞世,因公殉职。

宋英杰走了,他的一颦一笑定格在28岁。

“士不可以不弘毅,任重而道远。”宋英杰用生命描绘的火红青春,永远成为追忆。

新冠肺炎疫情突然来袭。1月23日,湖南省启动重大突发公共卫生事件一级响应,衡山县立即部署,全县卫生系统干部职工纷纷取消休假投身战“疫”一线。原本被安排在二线做服务工作的宋英杰主动请缨,来到许广高速东湖出口开展检测排查。

风里来雨里去,宋英杰与同事们一直在坚守。他不仅要在一二线防控,还担任卫生院疫情防控后勤保障组组长,承担着防疫设施设备及用品的储备与发放。

在宋英杰负责的药品库房,记者看到,面积约170平方米的5间药房,各类药品排列有序,一尘不染。桌子上的收发单放置整齐,宋英杰在记录本上登记的时间停留在2月2日。

“他的青春是短暂的,也是最美好的!他快乐的言语,灿烂的笑容,就像一首没有写完的诗……”在同事和亲友心中,宋英杰音容笑貌犹在,青春之光不灭!

网友点评

战斗的青春最美丽,为战“疫”中勇敢的90后点赞!

